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Znaky delitelnost

— Uvedeme zde véety, na zaklade nichz rozhodujeme o deélitelnosti
cisla jinym Cislem, aniz bychom deleni provedii.

— Pro zjednoduseni zapisu ve vsSech vetach uvazujme prirozena
Cisla zapsana v desitkové soustave. Na zaklade predchozi
prezentace lze vety o delitelnosti rozsirit | na cela Cisla.
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— Prirozeneé Cislo a je délitelne dvema (peti, deseti) prave tehdy, kdyz je
dvéma (péti, deseti) deélitelné Cislo zapsané jeho cifrou nultého radu.

— Prirozene cCislo a je déelitelné ¢tyrmi prave tehdy, kdyz je ¢tyfmi délitelné Cislo
zapsane jeho poslednim dvojcislim.

— Prirozené cislo a je delitelne osmi prave tehdy, kdyz je osmi délitelne Cislo
zapsané jeho poslednim trojCislim.

— Prirozene Cislo a je delitelne tremi (deviti) prave tehdy, kdyz je tremi (deviti)
deélitelny jeho ciferny soucet (tj. soucet vSech Cisel zapsanych jednotlivymi
ciframi v zapisu cisla a).

— Prirozené CcCislo a je délitelné jedenacti prave tehdy, kdyz je jedenacti
délitelny soucet Cisel zapsanych jednotlivymi ciframi sudého fadu zmenseny
0 soucet Cisel zapsanych jednotlivymi ciframi licheho radu v zapisu Cisla a.




Znaky deélitelnosti

= Na predchozim slidu chybi véta pro rozpoznani délitelnosti Sesti a sedmi. Pfestoze existuji

zpusoby, jak bez vypoctu zjistit, zda je Cislo délitelné sedmi, jednoduché vydéleni byva
rychlejsi.
Znak délitelnosti Sesti si jisté snadno odvodite z rozkladu 6 = 2 - 3.

— Zjistovani délitelnosti jedenacti demonstrujeme na prikladu s Cislem
28 037 856:
Soucet Cisel zapsanych ciframi sudého radu: 8 + 3+ 8+ 6 = 25

Soucet Cisel zapsanych ciframilichéhoradu: 2+ 0+ 7+ 5 = 14
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— Vsechny znaky delitelnosti ze 3. slidu plynou z obecnejsich vet:

Délime-li pfirozené Cislo a dvéma (péti, deseti), dostaneme stejny zbytek, jako kdyZz délime dvéma
(péti, deseti) Cislo zapsané cifrou nultého fadu v zapisu Cisla a.

Délime-li prirozené Cislo a €tyrmi, dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime Ctyfmi Cislo zapsané jeho
poslednim dvojcislim (u jednocifernych Cisel doplnime pfed cifru nulu).

Délime-li pfirozené Cislo a osmi, dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime osmi Cislo zapsané jeho
poslednim trojCislim (u méné nez trojcifernych Cisel doplnime pred cifry nuly).

Délime-li pfirozené Cislo a tremi (deviti), dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime tfemi (deviti) jeho
ciferny soucet.

Délime-li pfirozené Cislo a jedenacti, dostaneme stejny zbytek, jako kdyz délime jedenacti soucet Cisel

zapsanych jednotlivymi ciframi sudého fadu zmenSeny o soucet Cisel zapsanych jednotlivymi ciframi

lichého fadu v zapisu Cisla a.




—VSechny véty na predchozim slidu |ze dokazat pomoci véty nasleduijici.
Veéta:

Je-li celé Cislo a soucCtem dvou celych Cisel, z nichz jedno je nasobkem celeho

cisla b, pak druhé dava pfi déleni Cislem b stejny zbytek jako Cislo a.

Dukaz:

ZapiSme sia = ¢; + ¢, kde b|c;, muZzeme tedy zapsat ¢; = b - x, kde x je celé Cislo. Pavodni rovnost tedy upravime
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Priklady

Priklad 1

Rozhodnéte, zda je Cislo 4 356 délitelné Cisly 2; 3; 4; 5; 8; 9 a 11. Pokud neni nékterym z Cisel
délitelne, urCete zbytek po déleni.

Priklad 2

V Cislech 437*; 32* a 4*54 nahradte symbol * takovou cifrou, aby vzniklé Cislo bylo délitelné

a) Ctyrmi;

b) osmi;

c) deviti;

d) jedenacti.

Uvedte vzdy vSechna feSeni.
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Priklady

Priklad 3

O péticiferném Cisle 448™* vime, ze je délitelné Cisly 3 a 25. Doplrite cifry na mista hvézdiCek.
Najdéte vSechny moznosti.

Priklad 4

Z Cisla 74 851 562 vyskrtnéte Ctyri cifry tak, aby vzniklé Cislo bylo délitelné péti a tfemi. Najdéte
vSechny moznosti.

Priklad 5

Doplrite rodné Cislo 950324/**** tak, aby bylo platné. Stadi uvést jednu moznost.
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